Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти

ІІ-й етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з екології

2018 рік

11 клас
Теоретичний тур
дайте повну відповідь на запитання

1. Визначити продуктивність екосистеми (енергетичну (кДж/га) та продуктивність кг/га,, якщо 1 м2 дає в перерахунку на суху масу 400 г культурних рослин, 300 г бур’янів і 250 г безхребетних тварин (енергетичні показники екосистеми: 1 г сухої речовини акумулює в середньому 20 кДж, а 1 г сухої тваринної речовини – 21 кДж енергії). (3,5 бали) 
ТЕСТОВИЙ ТУР
Тести групи А

(Серед відповідей вірна одна; кожне запитання оцінюється в 0,5 бала)
А1. Обрати правильне твердження щодо фотосинтезу:

а) фотосинтез – перетворення вуглекислого газу на кисень за участі світла;

б) фотосинтез – утворення органічних речовин з неорганічних за участі світла;

в) головну роль в фотосинтезі відіграє зелений спектр видимого світла;

г) відбувається тільки в клітинах рослин.

А2. У процесі дисиміляції утворилося 24 моль СО2 і 12 моль С3Н6О3. Яка кількість (моль) речовини глюкози при цьому розщепилась:

а) 10 моль;                       

б) 20 моль;

в) 40 моль;                       

г) 80 моль.
А3. Рослини, що живуть у жарких сухих місцях, уникають перегріву завдяки:

а) збільшення синтезу білка;
б) зменшення площі, що нагрівається; 

в) збільшення фотосинтезу;
г) зменшення кількості хлоропластів.
А4. Забруднення навколишнього середовища пестицидами відноситься до:
а) фізичного типу;

б) радіаційного;


в) хімічного;

г) біологічного.
А5. Оберіть найбільш тривалу сукцесію (у всіх випадках вона закінчується лісовою стадією):

а) заростання покинутого рілля;
б) заростання лісового згарища;
в) заростання вирубки;
г) заростання відвалів ґрунту, що утворилися при видобутку корисних копалин.
А6. За правилом Алена у тварин, що мешкають в північних широтах:
а) вуха та носи довші, ніж у особин того ж виду на півдні;

б) розміри хвоста і кінцівок менше, ніж у представників того ж виду на півдні;
в) розміри очних ямок, шиї і пазурів менше, ніж у представників того ж виду на півдні;
г) ікла, кігті і кінцівки не настільки потужні, як у представників того ж виду на півдні.
А7. Найбільш масштабним джерелом сірчаного газу, що обумовлює утворення кислотних дощів, є:

а) гідроелектростанції; 

б) атомні електростанції; 

в) теплові електростанції; 

г) вітрові електростанції.
А8. Розширенню ареалу виду сприяє:

а) порушення співвідношення статей у популяції;

б) значна генетична спорідненість особин;

в) порушення ланцюгів живлення;
г) наявність в його складі великої кількості популяцій.
А9. Консументи – організми, які отримують поживні речовини та енергію при живленні:
а)
тільки продуцентами;

б)
тільки гетеротрофами;

в)
різними організмами;

г)
за рахунок хемосинтезу.
А10. Екологічна толерантність визначається:

а)
зоною пригнічення;

б)
зоною оптимуму;

в)
субоптимальною зоною;

г)
зоною між верхньою та нижньою межою витривалості.
А11. Для підвищення ефективності роздільного збору побутових відходів у ряді зарубіжних країн контейнери фарбують:

а) у зелений колір, що символізує живу природу;
б) у різні кольори, що відповідають тому чи іншому виду відходів;
в) у будь-які яскраві кольори, що привертають очі; 

г) у сірий, бо він не привертає увагу птахів, що розтягують відходи з контейнера.
А12. Типовим прикладом коменсалізму можна вважати: 

а) взаємовідносини лева й рослиноїдних копитних;

б) оселення невеликого краба – пінікси в мантійній порожнині двостулкового молюска гребінця;

в) співжиття бульбочкових бактерій і бобових рослин;

г) відносини рака-самітника й актинії.

А13. Зростання чисельності конкретної популяції будь-якого виду не буває безкінечним, оскільки:
а) існує популяція хижаків;

б) існує опір середовища; 

в) особини перестають розмножуватись;
г) існує конкуренція.
А14. До третього видання Червоної книги України НЕ занесено:

а) хохулю звичайну;

б) ластівку сільську; 

в) зубра;
г) лелеку чорного.
А15. Укажіть правильні твердження:

1. усі автотрофні організми є фототрофами;

2. лише 1 % світлової енергії, що доходить до Землі, утилізується у фотосинтезі;


3. інтенсивність і якість світла змінюється вертикально в ярусах лісу; 

4. інтенсивність і якість світла змінюється вертикально в товщі води.

Виберіть правильний варіант відповіді:
а) 1, 3, 4;

б) 2, 3, 4;


в) 3, 4; 

г) 1, 2, 3, 4 

Тести групи Б

(Вірних відповідей одна чи кілька; кожне запитання оцінюється в 1 бал)
Б1. Якими процесами зумовлюється біогенна міграція атомів: 

а) ріст; 

б) розмноження; 

в) подразнення; 

г) метаболізм живого організму;

д) розповсюдження в природі.
Б2. Визначити приклади, що ілюструють явище мімікрії, яке визначив Ф. Мюллер:
а) подібність осовидних метеликів до оси;               

б) схожість джмелевидних мух і джмелів;                                 

в) деякі тропічні метелики-білани подібні до неїстівних для птахів метеликів інших родин;

г) схожість кропиви глухої та кропиви дводомної;                 

д) хамелеони здатні змінювати своє забарвлення відповідно до навколишнього середовища. 

Б3. Вибрати приклади застосування біологічного методу в боротьбі зі шкідниками, паразитами та бур’янами:
а) інтродукція амброзієвого листоїду в Європу для знищення амброзії;

б) використання мухи фітомізи для зменшення чисельності повитиці;

в) використання гербіцидів для знищення бур’янів;

г) розпилення бордоської суміші (суміш мідного купоросу й вапна) для запобігання ураження томатів фітофторою;

д) передпосівне лазерне опромінення насіння для підвищення стійкості рослин.

Б4. До спеціальних методів екологічних досліджень належать:

а) статистичний;

б) аерокосмічний;

в) моделювання;

г) описовий; 

д) прогнозування.
Б5. Сучасний етап екологічної кризи пов'язаний:
а) з катастрофічним скороченням чисельності тварин – об'єктів полювання та рибальства;
б) зі зниженням біологічної активності деструкторів;
в) зі скороченням запасів традиційних енергоносіїв;
г) із забрудненням середовища;
д) з виробництвом синтетичних речовин, що важко розкладаються.
Б6. В екосистемі А видова різноманітність включає 20 видів рослин і 20 видів тварин, біомаса 15 т на 1 га. В екосистемі Б видова різноманітність представлена 
10 видами рослин і 20 видами тварин, біомаса 15 т на 1 га. Визначте стійкість якої екосистеми буде меншою:

а) екосистема Б стійкіша за А, оскільки видова різноманітність менша;                           

б) екосистема А стійкіша за Б, оскільки видова різноманітність рослин значно більша;

в) стійкість Б більша, оскільки співвідношення видів – на користь тварин;

г) стійкість Б менша, оскільки в ній менше видів рослин і більше видів тварин;

д) стійкість однакова внаслідок рівності біомаси.            

Б7. Щільність життя залежить від:

а) розміру живих організмів;
б) особливостей клімату і рельєфу місцевості;
в) рельєфу місцевості та наявності водойми;
г) наявності харчових ресурсів і необхідного життєвого простору для проживання;
д) сезонності року і типу рельєфу.
Б8. В основі біологічного (біохімічного) методу очищення лежить:

а) здатність мікроорганізмів виробляти органічні речовини;
б) здатність мікроорганізмів виробляти неорганічні речовини;
в) здатність мікроорганізмів споживати неорганічні речовини;
г) вилучення забруднювачів з середовища проживання живих організмів шляхом фільтрації або розкладання з метою відновлення первинних властивостей навколишнього середовища;
д) здатність мікроорганізмів споживати органічні речовини 

Б9. На сьогодні досить актуальною є проблема зниження «екологічного сліду». Методи зниження екосліду включають: 

а) збільшення щільності населення; 

б) розширення будівництва малоповерхівок; 

в) використання електромобілей; 

г) упровадження сонячних батарей;

д) скорочення площі природоохоронних територій.
Б10. Рослини-епіфіти (які ростуть на іншій рослині, але при цьому не отримують від неї ніяких поживних речовин) зустрічаються серед: 

а) мохів;

б) хвощів;

в) папоротей;

г) голонасінних; 
д) квіткових.
Тести групи В

(Завдання на встановлення відповідності; кожне запитання оцінюється в 2 бали)

В1. Установіть відповідність між методами селекції та їх характеристиками:

	А.

Б.

В.

Г.

Д.


	Штучний добір

Штучний мутагенез

Гібридизація

Генна інженерія

Мікробіологічний синтез
	1. Промисловий спосіб отримання хімічних сполук і продуктів за допомогою мікроорганізмів

2. Отримання генів з одних організмів та перенесення їх у геном інших організмів з метою отримання бажаних ознак організмів

3. Відбір організмів з метою отримання від них нащадків з бажаними ознаками

4. Істотно підвищує мінливість організмів вихідної популяції, частіше застосовується в селекції рослин, ніж тварин

5. Одержання нащадків внаслідок поєднання генетичного матеріалу різних клітин або організмів




В2. Установіть відповідність між конкретними прикладами, що зустрічаються в природі та формами ізоляції:
	А.

Б.

В.

Г.
	Стада форелі в озері Севан харчуються разом, але нерестяться у різних місцях

На заплаві річки різні особини калюжниці болотної цвітуть у різні терміни залежно від тривалості затоплення під час весняної повені

Особини однієї раси жука горохової зернівки живляться насінням гороху, інші – квасолі

Гризуни одного виду мешкають на різних островах
	1. Трофічна 

2. Сезонна

3. Етологічна

4. Морфологічна

5. Географічна


Максимальна кількість балів – 25
